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УВАЖАЕМИ КОНСТИТУЦИОННИ СЪДИИ, 

АСОЦИАЦИЯ ОБЩЕСТВО И ЦЕННОСТИ е гражданско сдружение, което активно насърчава 
и защитава човешкото достойнство и свобода, правата на децата и родителите, брака и 
семейството от 2007 година насам. Становищата ни се основават на научните изследвания, на 
последствията от подобни политики в други страни, на Конституцията и на приетото от 
страната ни вътрешно и международно законодателство. 

Обръщаме се към Вас във връзка с образуваното к.д. 6/2021 на 29.04.2021 по искане на 
гражданската колегия на Върховния касационен съд, на база на което тя ще реши допустима ли 
е и при какви предпоставки съдът да допусне промяна на данните в съставените актове за 
гражданско състояние на молител, който твърди, че е транссексуален. Решението ще 
определи не само практиката на съдилищата у нас по отношение на транссексуалните лица, но 
ще засегне бъдещето на децата и жените, на брака и семейството, на образованието и спорта. 

Улесняването на юридическата промяна на пола и приемане на пол и полова идентичност, 
различни от биологичните, което Вие в решение №13 от 27.07.2018г. обявихте за 
противоконституционно, допринася значително за разрастване на траснссексуалностга. Най-
потърпевши от това са децата и жените. Виждаме примери за това в различни страни. 

В Англия например броят на децата, решили да променят пола си и подложили се на 
хормонална терапия е нараснал с 4500 процента за по-малко от 10 години.[1] 
Същевременно изследванията показват[2], че много малка част от децата, които се 
идентифицират с пол различен от биологичния си, продължават да го правят по-време или след 
юношеството. С нарастването на транссексуалността значително са нараснали и случаите[3] на 
транссексуални, които са се върнали към пола си по рождение. 



Когато на биологични мъже им бъде дадено правото да променят юридически пола си, те ще 
могат да се състезават[4] и да печелят срещу жени в редица спортове у нас, както вече се случва 
в други страни. В САЩ, в щата Кънектикът[5], двама младежи държат 15 титли от щатски 
шампионати за девойки, принадлежали досега на момичета. Транссексуален атлет ще се 
състезава в женския отбор по вдигане на тежести за жени на Олимпийските игри в Токио[7]. 

Младежи и мъже ще могат да използват обществените тоалетни, бани[6] и съблекални[8] за 
жени, в т.ч. в детски градини и училища. В мъжкия затвор в Калифорния 255 мъже се 
определиха като транссексуални и небинарни тази година, за да ги прехвърлят в женския 
затвор[9]. С това насилието и злоупотребата спрямо деца и жени ще нарасне значително. 

Нямаме данни за професионални организации, които да твърдят че транссексуалната 
идентичност и половата дисфория е вродена и биологично обусловена. Много от тях считат, че 
не биологичните фактори, а опитът в социалната среда е определящ. 

Терапията, която насърчава преминаването в противоположния пол е съпроводена от редица 
вредни за здравето последствия свързани с: приемане на блокери на пубертета и токсични 
хормонални препарати (които увеличават депресията и психичните разстройства), медицинска 
зависимост за цял живот, отстраняване на здрави гърди и потенциално хирургично 
унищожаване на репродуктивните органи, което води до безплодие. 

Близо 2-2,5 пъти по-висока е смъртността причинена от инфаркти, инсулти и хронични 
заболявания, включително рак и 19 пъти е по-висока степента на самоубийствата, дори когато 
тези лица са добре приети в обществото[10]. Изследванията също така сочат, че родителите не 
съдействат за подобряване на психичното здраве на децата си, когато подкрепят преминаването 
им в противоположния пол [11]. 

Според мащабни световни изследвания 90% от хората, които са се самоубили, са имали 
неразрешени разстройства на психичното здраве[12]. Поне едно или повече психични 
разстройства предшестват появата на полова дисфория. Много професионални организации, 
експерти и изследвания насърчават терапевтичните разговори като средство за оказване на 
помощ на хората с полово несъответствие, с цел да се почувстват добре за пола си. 

В потвърждение на предоставената в това писмо информация, бих искала Ви обърна специално 
внимание на 13-минутния документален филм "Проблеми при смяната на пола", който 
преведохме на български език, във връзка с настоящето становище. Той разкрива съдбата на 
подрастващи, подложили се на хормонална терапия и хирургическа интервенция за смяна на 
пола в САЩ. 

В него те споделят своите преживявания, разочарования и проблеми, довели до решението им 
да се върнат към биологичния си пол, осъзнавайки загубеното, което няма да могат да си 
възвърнат. Във филма са включени изказвания на родители, сексолози, педиатри, 
ендокринолози, психиатри, хирурзи, общопрактикуващи лекари и др. Той е направен от Family 
Watch International, със съдействието на American College of Pediatricians. (Той може да бъде 
видян през канала ни в You Tube: svabulgaria или на: https://voutu.be/f2q0sWwdH7lJ) 
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https://voutu.be/f2q0sWwdH7lJ


Филмът беше излъчен на 27.05.2021 по време на международна конференция "Демографията и 
културата на взаимоотношения при двойките", подкрепена от Министерството по човешките 
ресурси на Унгария, с участието на министъра по семейните въпроси, в която имах 
привилегията да участвам като лектор. 

Загрижени от последствията от политики улесняващи промяната на пола за бъдещето на децата 
и страната ни изпратихме през есента писмо, подкрепено от 30 организации и от над 2410 
граждани онлайн[13], до гражданската колегия на ВКС. В него поискахме колегията да 
съобрази решението си по т.д.2/2020 с Конституцията на България и постановеното от Вас в 
решение №13 от 27.07.2018г. [14], по отношение определянето на пола. 

Вярваме, с високия си професионализъм и компетентност да продължите мъдро да отстоявате 
ценностите, заложени в Конституцията ни, за да защитим децата и бъдещето на страната ни от 
тежките последствия и злоупотреби съпътстващи промяната на пола. 

С уважение, 

МИХАЕЛА ДЖОРГОВ А 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА 
СДРУЖЕНИЕ "АСОЦИАЦИЯ ОБЩЕСТВО И ЦЕННОСТИ" 
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